巨贪杨光亮:家财遗亿元 有房产14套

广东茂名原常务副市长涉嫌受赠鄂、巨额财产来源不明罪今日受审

家中存折达 60 多本 家庭财产 1.12 亿元

2010年1月14日,有广州媒体公开报道《茂名常务副市长杨 光亮等被杳》。

外界惊呼"茂名官场发生地震",但这场"地震"并未随着杨光 亮被抓而消停。相反,"余震"不断。

2010年9月,媒体报道称,广东省综治办副主任倪俊雄已于 -月前被省纪委"双规"。

随后落马的还有杨光亮的同事——茂名市副市长陈亚春。

2011年2月10日,茂名市委书记罗荫国在家中被广东省检 察院办案人员带走接受调查。广东省检察院反贪局有关负责人随 后证实,罗荫国因涉嫌职务犯罪,已被该局立案侦查并刑事拘留。

就在茂名官场"余震"频发之时,杨光亮的罪行也被广东省纪 委逐一调查清楚,并公之于众。

2010年9月2日,广东省纪委通报称,茂名市委原常委、原常 务副市长杨光亮涉嫌收受贿赂、收取"红包礼金"、放高利贷等多种 违纪违法活动,其家庭存款约6500万元及债券、基金、股票1300 多万元,还有多处房产。现已追回赃款现金7500万元,债券房产等 全部冻结。

据一位看过省纪委宣教片《巨贪杨光亮的多面人生》的知情人 士向记者透露,杨光亮还有房产约900万元(原合同价),对外借款 债权约 2500 万元,家庭财产合计约 1.12 亿元人民币。另有约 3000 万元的借据收据,其真实性还在进一步的调查中。

另一位观看过该党风廉政教育专题片的茂名官员向记者转 述:打开杨光亮的"两箱一盒"后,身经百战的办案人员都大吃一 惊!其中仅存折就达 60 多本,每笔存款几乎都达百万元之巨,共计 人民币 6500 余万元。

"创收"方法

门道一: 疯狂收受"红包" 仅"红包"就收了5000万元

杨光亮案被广东省纪委公之于众后,面对6500万元的家庭存 款以及7500万元的被追回赃款,人们不禁发问:一个最高官至副 厅级的干部,何以家财过亿元?

记者调查得知,具有经济核算师资格的杨光亮几乎把"做官" 变成了"做生意",不仅疯狂收受"红包",还大肆索贿受贿,更把贪 得的赃款变成本钱,让不义之财也"保值""增值"——参股分红,炒 房炒股,甚至放高利贷获取暴利。

据杨光亮交代,其从1987年任茂名电白县副县长开始,每年 收受的"红包"约100万元,任电白县县长、县委书记期间,每年收 受三四百万元,任茂名市副市长期间,每年收受120万元,任茂名 市委常委、常务副市长期间,每年"收益"约350万元。自1987年任 副县长至今收受的"红包"总计约5000万元。

门道二:大肆索贿受贿 解封 20 亩土地收了 650 万元

在茂名官场有着"大鳄鱼"之称的杨光亮,显然不能仅仅满足 于收受"红包",他还利用职权大肆地索贿受贿。

1993年至2009年,杨光亮在担任电白县县委副书记、县长、 县委书记,茂名市副市长期间,利用职务便利,为电白县某公司获 得电白县那站新村两块共300亩土地用于开发房地产,先后收受 该公司总经理岑某贿送的22万元。

杨光亮在解决茂名市茂南二建土地纠纷案时,担任调解人,通 过受人请托协调解封一块20亩的土地,杨光亮收受了相关三方贿 赂共计 650 万元。

杨光亮在其任职期间还收受了林某等 16 个单位和个人的贿 赂款,数额巨大。

门道三:热衷以赃生利 借条涉案金额 6000 万元

生意人,老板,经济核算师……这些标签,将杨光亮和其他腐 败分子区别开来。他深谙"以钱生钱"、"以钱生利"的门道,热衷于 把自己得来的不义之财用于投资和放贷,以达到赚取更多金钱的

早在他担任电白县副县长时,就以收受的不义之财购车承包 电白至茂名客运专线来赚钱。到茂名当上副市长后,他又以50万 元参股茂名华海酒店,从2005年至案发,仅4年就分红40万元。

杨光亮还热衷于炒房,从1997年到2007年,他以本人真、假 身份证的名字以及亲戚、情妇等人的名字先后在茂名、广州、珠海 购入房产14套,并在茂名和深圳购地自建房屋两套用于出售或出 租,截至案发时已售出房产5套、自建房1套。

杨光亮还将非法所得的巨款交给情妇刘某, 让其代理购买了 大量的股票、基金、国债等,自己在背后遥控指挥,投资生利。放贷 生利也是杨以赃敛财的主要手法。办案人员在起获的赃物中发现 了几十张借条,涉案金额达6000万元,利息高出银行贷款数倍。

2009年10月16日上午,茂名市委常 委、常务副市长杨光亮像往常一样跟司机钟 伟文交代行程:上广州。钟伟文回忆,当时, 一些人将杨安排到另外的车上。"换车的场 景并不激烈,杨光亮没有反抗,那些人也没 有什么大动作"。司机钟伟文没感觉出异样。

只是,这趟上广州后,杨光亮没能再回

杨光亮再度出现在公众视野,已是翌年 1月。有媒体公开报道《茂名常务副市长杨光 亮等被查》。此后,官场"余震"不断。后来,广东省纪委制作的党风廉政教育专题片《巨贪 杨光亮的多面人生》中披露,杨光亮存款 6500 余万元,家财过亿元。

今日,由广东省高级人民法院指定管 ,杨光亮涉嫌受贿罪、巨额财产来源不明 一案将在广州市中级人民法院公开开庭







打开杨光亮转移赃款的"两箱一盒"后,办 案人员大吃一惊,其中,仅存折就达60多本。



多面人生

老家半个老宅,市区多套别墅

茂名市电白县岭门镇海坡村,一栋低矮的白色小屋被 -扇锈迹斑斑的铁门把守着,围墙边长满野草。

在周围满是三层洋房的映衬下,谁也不会想到,这栋 看上去如此破旧的房子是茂名市委原常委、原常务副市长杨光 亮的老家。

而真正属于杨光亮的,只有这个房子的一半——这栋只有 四间房的小屋,分立两扇大门,一边属于他,一边属于他堂兄。

每年,杨光亮都会回这栋老屋小住,有时还邀请省、市的同 志到家做客,以表自己的朴素和清贫。

然而,就在茂名市区和近在咫尺的电白县,杨光亮拥有两套 洋房和两套别墅,在广州、珠海,他也购买了多套房产。

不让家人包工程,大舅是他的"守财奴"

不过,杨光亮仕途上的高歌猛进,在一些家属亲戚看来,并 没有形成"一人得道,鸡犬升天"的效应。

杨来福,这位在家搞养殖的堂弟,现在还在念叨当初堂兄为 何不帮他也弄个一官半职。他印象中的杨光亮不让他们承包工 程。杨光亮说,怕人说闲话,如果没做好,他脸上无光。

但记者在茂名采访期间,获得的信息却与杨来福所说的不 尽相同,一些亲属就是仗着杨光亮发财的。

如杨光亮有个堂弟负责帮杨光亮放高利贷,杨光亮曾交代, 这个堂弟所放高利贷的利息,最高达到百分之三十

不仅自己家的兄弟得到照顾,其大舅谢忠良更是杨光亮的 "守财奴"。杨光亮贪得的大部分钱财都是存到谢的"名"下。

"人民内部矛盾要用人民币解决"

一位在茂名信访系统工作过的官员说, 杨光亮曾分管过信 访工作,他还亲力亲为,到北京、广州处理过信访问题,"困难的 问题,只要是他经手办理,他都会千方百计搞定。

"家庭困难的上访户,他愿意批钱给人家。"记者在茂名采访 了解到,杨光亮曾给一位叫龚雪兰的上访户批了5万元,以解决 她丧子后的艰苦生活。

"人民内部矛盾要用人民币来解决"——一位与杨光亮私交 甚密的官员告诉记者,这是杨光亮常挂在嘴边的话。

买官卖官,办不成的一律退钱

一位不愿透露姓名的官员说,杨光亮虽然有着"大鳄鱼"之 称,但办事"讲原则"

找他办事都得付出代价,但付出了代价一般都能办成事,如 果办不成事,他都会退钱,"一些买官卖官的,只要办不成,他一 律退钱,一分钱都还给你。"

也正因为这样"信誉",找他办事的人特别多。他给那些求他 办事的人也留下了深刻的印象——"说话算话","讲义气"。

粗戒指、高档表,爱扮成大款

从不占公家小便宜,就连公务接待也大多自己处理,很少拿 发票回去报销……杨光亮经常会把自己打扮成廉洁干部的形 象,暗中却贪腐成性。

在权钱交易的同时, 杨光亮还喜欢把自己装扮成老板、富 商,在他随身携带的包里,就经常装有 会就大变其身。当他跟情妇一起去各地旅游, 去外面活动的时 候,他有专门一套准备好的行头,大粗戒指、高档手表,时髦的服 装,摆出一个大款、大老板的样子。

一位观看过由省纪委拍摄的《巨贪杨光亮的多面人生》电教 片的官员说,片中将杨光亮评价为"一半是人,一半是鬼"。

